

贫困家庭学生可免费接受技工教育

取得技师资格证的技校毕业生 学历比照本科

■记者杜成敏

为贯彻落实党中央、国务院《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》等文件要求,近日,人力资源和社会保障部和国务院扶贫办联合下发《关于深入推进建档立卡贫困户技能脱贫千校行动的实施意见》(以下简称《实施意见》),提出以技工院校和职业培训机构为主要工作载体,大力开展技工教育和职业技能培训,将扶贫与扶智相结合,实施“造血式”扶贫,规定对取得高级工、预备技师(技师)职业资格证书或职业技能等级证书的

技工院校毕业生,比照大专、本科学历。

《实施意见》明确,到2020年底,帮助每个有就读技工院校意愿的人建档立卡;贫困家庭应、往届“两后生”都能免费接受技工教育;每个有参加职业培训意愿的建档立卡贫困家庭劳动者都能够接受至少1次免费职业培训;全国技工院校累计新招收建档立卡贫困家庭学生7万人以上。

《实施意见》要求,各级人力资源社会保障部门要制定本地区技工院校服务脱贫攻坚工作方案,确定重点院校和重点专业,优先招

收建档立卡贫困家庭学生;做好与扶贫部门相关信息管理系统数据比对工作,因材施教,加强精准扶贫;建立对贫困地区技工院校对口支援工作机制,推动校企合作开展技能扶贫,广泛发动社会力量积极参与技工院校技能扶贫工作;大力推行终身职业技能培训制度,完善培训政策和组织实施体系并适当向贫困地区倾斜;针对不同困难群体开展差异化培训,优化培训方式方法,努力扩大技能扶贫培训规模。

《实施意见》提出,要按规定落实各项补贴政策,改进服务方式,

确保各项资金及时到位;积极协调财政部门进一步优化业务流程,简化职业培训补贴申领程序,可以直接审核拨付补贴资金的,不再要求单位和个人报送纸质材料;加强教学资源支持,指导贫困地区技工院校规范开展教学活动,积极推广国家基本职业培训包;强化激励引导,对取得高级工、预备技师(技师)职业资格证书或职业技能等级证书的技工院校毕业生,比照大专、本科学历,在事业单位和国有企业招聘、使用及评价等多方面落实相应政策;举办贫困地区创业

师资培训班、技工院校教师教学能力提升班和一体化师资培训班,设立技工院校贫困家庭学生助学金,增加“技能雏鹰”奖(助)学金资助名额,并向建档立卡贫困家庭学生倾斜。

据了解,2016年7月以来,人力资源和社会保障部会同国务院扶贫办共同组织实施技能脱贫千校行动,全国一千余所技工院校积极参与该项行动,已累计招收建档立卡贫困家庭学生17万人以上,面向建档立卡贫困家庭劳动者开展就业创业培训超过38万人次。

第45届世赛新增项目 全国选拔赛3月举办

职工身份的优秀获奖选手将被授予“全国技术能手”称号

■记者杜成敏

近日,世界技能组织公布信息,第45届世界技能大赛将增加化学实验室技术、云计算、网络安全、酒店接待4个竞赛项目。为做好上述项目我国参赛选手选拔工作,人社部定于2019年3月上旬在上海市举办第45届世界技能大赛新增项目全国选拔赛(以下简称世赛新增项目全国选拔赛)。

据了解,世赛新增项目全国选拔赛以省级人力资源和社会保障部门、行业部门(集团公司)为单位组队参赛。按照《第45届世界技能大赛新增项目全国选拔赛竞赛技术规则》设置参赛选手条件和报名方式及要求、裁判和工作人员产生及要求、比赛组织运

行、违规等内容。

根据全国选拔赛成绩,新增的各项目将选拔出2名(队)选手入围国家集训队。其中,成绩排名第1的选手作为第45届世界技能大赛参赛选手,成绩排名第2的选手作为备选选手。备选选手应与参赛选手共同进行强化训练阶段的训练。

据了解,新增项目参照《世界技能大赛参赛管理暂行办法》相关规定,对选拔出的集训优秀获奖选手颁发荣誉证书,并在现有职业技能等级基础上晋升一级,由相关人才评价认定机构颁发相应等级证书。对于职工身份的优秀获奖选手,参照国家级一类大赛相关规定,由人社部根据项目特点和竞赛实际,授予“全国技术能手”荣誉称号。

职高学生 带领老人欢乐迎新春



1月23日,杭州西湖职业高级中学等职高学生在浙江省餐饮协会点心专业委员会大师的带领下,到杭州西湖福利中心看望老人,并带领健康的老人一起包饺子、做点心,喜迎新春佳节,老人们别提有多高兴了。

程玲 摄

“勤禾”志愿者 教孩子温暖迎新年



近日,嘉兴职业技术学院师生“勤禾”志愿者和嘉兴市新城街道工作人员一同来到中山社区新亚香榭水岸小区,与小区的孩子们共同手工DIY红色灯笼,温暖迎新年。

做完灯笼,小朋友们高兴地提着大红灯笼四处“晒宝”,乐得

合不拢嘴,场面好不热闹。

通过活动,小朋友们不仅感受到了传统的节日氛围,而且还担当了一回公益小天使,在小区物业人员的带领下,为小区家庭送去春联,感受传统佳节的爱与温暖。

通讯员赵远远 陆佳彬 摄

职校“华”专业

立足一个企业 面向整个行业

杭职院达利女装学院十年再迈新台阶

■通讯员周曦 记者杜成敏

在过去的十年,杭州职业技术学院有个二级学院,学生连续八年在全国服装技能大赛上斩获金奖,连续五届获得中国纺织工业协会教

学成果一等奖,2014年荣获国家级教学成果奖一等奖,2018年验收通过国家级专业教学资源库。这个荣誉满满的二级学院,就是杭州职业技术学院与达利(中国)有限公司合作成立的达利女装学院。近日,该院迎来成立十周年的日子,杭职院与达利(中国)有限公司签署了新十年校企战略合作协议,并揭牌成立了“纺织服装工程创新中心”。

十年来,达利女装学院按照人才培养目标,准确定位,校企合作不断深入,融入产业跨度更广。十年里,达利女装学院建成了专业群,让“立足一个企业,面向整个行业”的育人原则“落地生根”;校企双方共同确定专业人才培养目标,明确各专业培养的首岗、迁移岗和发展岗,学生的职业生涯规划更加明晰;明确了“职业素养+专业技能”的人才培养思路,将职业素养教育融入人才培养全过程,在不断实践的基础上,经过专家的讨论和

提炼,形成了“整体化教学、生产性实训”人才培养模式,构建了基于达利典型产品的项目化课程体系。

据了解,杭职院与达利(中国)有限公司新近共同揭牌成立的“纺织服装工程创新中心”,将充分利用达利女装学院纺织服装专业群优势,与行业、企业和科研院所协同合作,在学院现有教学与技术条件的基础上,建设成为集研发、训练、教学、培训和展示等为一体的综合技术创新平台,包括纺织产品研发、女装共享版房(指将量体裁衣过程中的数据记录下来,形成一个大数据平台,然后供各个中小企业共享,为服装生产提供参照和依据)、女装柔性定制、针织服装技术和产品展示陈列等5个分中心。

该中心计划在已有近2500万元实训设备的基础上,调整硬件建设方向,继续分三年投入1300万元,用于纺织服装技术革新与产品创新的应用研究,包括引进“三维扫描”、“三维试衣”等设备,与达利公司、浙江省服装行业协会共同开展新技术研究,建立人体和版型数据库,开展产业人员新技术培训,实现应用研究与人才培养的协调发展。

温岭为特教学生 就业搭平台



叶学永为学生介绍手工编织帽的生产流程。

■通讯员江文辉 文/摄

行合作,为职高班学生搭建实习就业平台。该举措得到了爱心企业家的积极响应,也得到了企业所在地政府部门的大力支持,此前,学校已与台州双龙电气有限公司、温岭市仁军工艺品有限公司建立了职高实习基地,分批次安排职高班学生进企业开展实习锻炼。

位于温岭松门镇东南工业区的温岭市永成工艺品有限公司是一家专业从事编织帽生产的福利企业,已接纳特教学生20多名。在这次授牌仪式上,公司董事长叶学永动情地说,企业发展到现在的规模,政府对企业的扶持功不可没。他认为,作为企业也要回报社会,担负起一份社会责任,接纳特殊学生来企业进行职业实习,也欢迎特殊教育学校的学生毕业后来企业就

菇棚实训室又结硕果



连日来,庆元县职业高级中学食用菌专业的菇棚实训室里非常热闹,一朵朵平菇在蘑菇棒上错落地长着,学生们小心翼翼地用工具刀

把萌出平菇位置的塑料膜划开,促使平菇更好地生长。

庆元职高食用菌专业是浙江省优势特色专业,学生在校即能系统地得到各种绿色

无公害食用菌种植的理论知识和实践教学。一年来,该专业在教学中先后种植了猴头菇、香菇、平菇等不同品种的食用菌。通讯员曹荐科 摄

多些“菜单式”培训

■齐振松

近日衢州市衢江区樟潭街道围绕当地产业需求,结合失地农民意愿,实行“企业下单、农民点单、培训机构接单,政府买单”的菜单式培训,助推农民失地不失业。这种菜单式的培训,让我想到了返乡农民工,政府有关部门、乡镇何不组织对返乡农民工开展菜单式培训?

近几年,很多在外地打工的农民工因在外务工成本高等原因又返回了家乡,成了返乡农民工。眼下正值冬闲时节,正是开展返乡农民工技能和劳务培训的大好时机。过去的培训方式

往往是,以培训教师直接面对受训者为主要形式的传统培训方式。樟潭街道实行“企业下单、农民点单、培训机构接单,政府买单”的菜单式培训模式,是对传统的教育培训模式的创新、完善,很容易被受训者所接受,且更具针对性、灵活性、实效性,值得各地结合实际借鉴和推广。

首先,“菜单式”培训能让返乡农民工有针对性地选择适合自己的致富的培训课程,是提高培训精准度的有效途径,可以帮助培训对象至少掌握一门以上专业技能,进一步稳定和扩大就业;其次,通过“菜单式”培训,可以破解招工“瓶颈”,让返乡

农民工在家门口安心就业,实现“培训一人、就业一人、脱贫一户、带动一片”的目标,这是培训促进就业脱贫工作的需要,是政府有关部门、企业、用人单位的明智之举;

通过“菜单式”培训,还可以提高返乡农民工的就业和创业能力。农民工返回家乡后安心就业,既可以照顾家庭,又免去了远程回来奔波之苦,还能助推当地乡村振兴、经济发展、加快城市化进程,增加个人收入,而且便于解决一些社会问题,如,“留守儿童、孤寡老人”等各种社会问题,对于维护社会稳定、推进社会和谐都具有十分重要的意义。

职教杂谈

打造浙江金蓝领

职工培训学院+“万名工匠库”+重点工程立功竞赛

柯桥涌现一批高端纺织技术工人

■通讯员钟伟

绍兴市柯桥区拥有纺织产业链最完整、纺织产能最强、专业市场最大的三个“中国之最”,目前全区共有纺织企业近8000家,其中规上企业755家,并形成上游的聚酯、化纤原料,中游的织造、染整,下游的服装、家纺、轻纺实体市场和网上轻纺城等全国最完整的产业链和市场营销体系,纺织全产业链优势突出,对高端纺织技术工人需求旺盛。近年来,柯桥区总工会不断加大企业职工培训学院建设力度,持续推进“万名工匠库”建设工程,广泛开展重点工程立功竞赛,培养了一批又一批高精尖的纺织专业技术工人。

十万“纺织女工”角逐“金梭奖”

每年,柯桥区总工会都会组织纺织行业职业技能竞赛,经过企业、乡镇层层选拔的数十名纺织女工,用娴熟的技能争夺她们心目中的最高荣誉——“金梭奖”。

近年来,柯桥区总工会围绕“产业工人素质提升工程”,发动各级工会组织不断掀起劳动竞赛热潮,全区每年征集节能降耗金点子、合理化建议3000多条。特别是2013年启动的“金梭奖”评选活动,迄今已成功举办五届,已发掘出服装制作、纺织面料设计、汽车修理等41个行业的技能达人上百人。

在柯桥,有20余万纺织从业人员,其中“织女”约10万人。去年5月,绍兴永盛工贸有限公司设计师王慧芬成功入选“金梭奖”第五届全国十佳纺织面料设计师。该奖项每两年评比一次,是一项国家级权威纺织面料设计师的评选活动。

万名“柯桥工匠”成为“金蓝领”

截至去年底,全区已有3500余名一线工人入选“万名工匠库”,并成功推选3名“浙江工匠”。2016年,柯桥区总工会围绕建设产业工人队伍,重点聚

焦高端纺织、时尚创意等八大重点产业领域,把具有工艺专长、掌握高超技能、体现领军作用、作出重大贡献的职工纳入柯桥“万名工匠库”建设,在全区30多万职工中掀起“人学一技、人有一技”的热潮。同时,结合“百名工会干部进千企”活动,为入库工匠颁发证书。

去年5月,《柯桥工匠标准化工作指南》出炉,该指南由“万名工匠库”建设规范和“杰出工匠”选树规范两部分组成,规范了“万名工匠库”建设、“杰出工匠”选树工作的范围定义、目标要求、长效机制和组织领导等,具有较强的指导意义。

千场“技能大赛”亮出“大绝活”

近年来,柯桥区总工会向全区职工发出了“英雄召集令”,全区劳动竞赛如火如荼,具有专业技能与工匠精神的高素质技能人才不断涌现。2016年,柯桥区启动建设“三

个柯桥”重点工程立功竞赛活动,以创建“工人先锋号”、班组建设、技术培训、技术比武、技术创新、技术服务、职工“五小”活动、合理化建议等为载体,重点开展比质量赛工程争一流等“六比六赛”活动。

目前,有绍兴大师文化创意产业有限公司、浙江迎丰科技股份有限公司产品检测中心等10家单位,被柯桥区总工会命名为第一批职业技能竞赛项目基地。

百家“职工学院”解决“用工荒”

作为助力“乡村振兴”的一项重要内容,柯桥区总工会积极引导、支持创办职工培训学院,目前全区已建成88家职工培训学院,并实现镇街职工培训学院全覆盖,年培训职工超过10万人。为实现“全年培训1万人次女职工”的目标,柯桥区女职工培训基地致力打造为企业输送熟练技工的“摇篮”,目前已成功向11家

企业输送了纺织熟练女技工1100多人,一定程度上缓解了纺织企业“用工荒”现象。

去年4月,柯桥区工会依托柯桥成教中心,建立了柯桥街道职工培训学院。半年多来,该培训学院围绕外来务工人员和失地妇女的再就业和创业培训,开设了纺织工、服装制作、商贸服务等培训课程,帮助一大批女职工实现二次就业。去年,安昌街道职工培训学院举办编结技术培训班等,培训人员达到6809人次,通过人社部门考证424本,其中高级工证书89本,为转移农村劳动力打造了金色“绿卡”。

同时,积极推进纺织产业劳模创新工作室建设,至今已成功创建市级劳模创新工作室15家,省级劳模创新工作室1家,这些劳模创新工作室已经成为企业的智囊团、岗位的创新源、项目的攻关队、人才的孵化器,在提升职工素质、推进乡村振兴中发挥了积极作用。